

Летом 1942 года, как известно, основные события развернулись на юге нашей страны. Враг рвался к Сталинграду, к кавказской нефти. Чтобы облегчить положение наших войск, была спланирована наступательная операция.

30 июля войска правого крыла Западного и левого крыла Калининского фронтов нанесли мощный удар по сычевскому и ржевскому направлениям. Бои носили ожесточенный характер.

«Чтобы остановить успешный удар войск Западного фронта, немецкому командованию пришлось спешно бросить туда значительное количество дивизий, предназначенных для развития наступления на сталинградском и кавказском направлениях», – пишет Маршал Советского Союза Г. Б. Жуков.

Вот в этих ожесточенных боях летом 1942 года и получил боевое крещение рядовой Илья Иванович Пахмутов. Был он автоматчиком, ходил в наступление, отражал контратаки гитлеровцев. Словом, делал все, что положено солдату.

Когда линия фронта стабилизировалась, в войсках заговорили о снайперах. В то время часто писали о знаменитом снайпере Елфимове. На счету у него было уже более 50 уничтоженных гитлеровцев. Из подразделений были выбраны самые меткие стрелки. В их числе оказался и Илья Иванович. Две недели опытный снайпер обучал новичков секретам сверхметкой стрельбы, искусству маскировки.

Настал тот день, когда командование, приняв зачеты, поставило перед снайпером Ильей Ивановичем боевую задачу...

Облачившись в маскировочный халат, он благополучно обосновался на нейтральной полосе. Наступило утро. Зорко высматривался солдат в сторону противника, изучал его повадки, засекал огневые точки. И пришла удача. В первый же день он меткими выстрелами уничтожил двух гитлеровцев.

О его успехе было сообщено в дивизионной газете. Заметку послали на родину солдата, и ее опубликовали в районной газете.

Были случаи, когда Илью Ивановича включали в группу разведчиков, и он вместе боевыми товарищами уходил в тыл врага.

В одну из таких вылазок, перед самым наступлением, притащили языка, и командование благодарило солдат.

Летом 1943 года, потерпев сокрушительное поражение под Курском, гитлеровцы любой ценой стремились удержаться на центральном участке фронта. Особое внимание уделялось укреплению Смоленска. Противник создал мощную оборону. Ее глубина достигала 100–130 километров.

Наступление наших войск на Западном фронте началось 7 августа. Военная часть, в которой служил Илья Иванович Пахмутов, входила в состав 33-й армии. Вместе с другими войсками она участвовала в разгроме вражеской группировки в районе Спас-Деменска.

В результате ожесточенных боев доблестные советские воины продвинулись более чем на 200 километров и вышли к восточным границам Белоруссии.

И вот что еще хорошо запомнилось Илье Ивановичу. В составе 33-й армии действовала 1-я польская пехотная дивизия имени Тадеуша Костюшко; командир дивизии отдал приказ, в котором говорилось: «Вперед, в бой, солдаты 1-й дивизии! Перед нами великая, священная цель, а на пути к ней – смертельный враг! По его трупам проложим себе путь в Польшу. Вперед, в бой и к победе! Да здравствует Польша!».

О тех памятных боях в «Истории Великой Отечественной войны Советского Союза» говорится: «На рассвете 12 октября под прикрытием густого тумана была проведена разведка боем обороны противника. В 10:30 соединения 33 армии, следуя за